周恩来与统一战线作品选登

我是一名开业的专科医生,一直 从事医务工作。建国后经过历次爱国 主义教育,我的旧人生观发生了改 变,逐渐认识到医务工作者应为工农 开门的真理。于是,我向当时华东卫 生部的崔义田部长打了报告,是关于 公开我的祖传秘方"内痔插药疗法" 的,这个方法的特点是不开刀不吃

药,不影响生活。 1954年间,华东卫生部批复交 省卫生厅办理,当时省卫生厅厅长李 蓝炎亲自批示,要我在二院进行插药 实验工作。这个实验做了一年多,经 过临床实验,总结了110多例的病 例。最后这个报告得到了卫生部的奖 励,给我奖状,还发给我3000块钱的 奖金, 那时候 3000 块是很高的了。 1955年左右,由省卫生厅安排在解 放路太平洋电影院召开学习祖国医 学表彰大会,参加的是全省各地医卫 人员,大概到会五六百人,会上省卫 生厅代表卫生部颁发奖状和奖金,对 我进行表彰,鼓励我,掀起全省学习 祖国医学的热潮。后来,接到省人事 厅通知,发一个委任状给我,委任我 为肛门科主任,在浙二建立肛门外 科。1957年院系调整,我随之到浙一 院工作。

1956 年杭州市副市长陈礼节来动员我,要我参加民进。后来,我由浙二医院的院长余文光、浙二医院胸外科主任石华玉两个人作为我的人会介绍人,在1956 年底加入了中国民主促进会。

大概在1960年秋天,我在杭州, 有一天突然省卫生厅的同志来找我, 同时来的还有公安厅第三处的同志, 说请我去会诊。什么事情他们也不 讲,而且要马上准备走,我也不晓得 怎么一回事,从没有遇到过,家里也 很担心, 当时准备好了就跟他们走 了。有卫生厅、公安厅三处的同志陪 我去,一去就到了飞机场,飞机场有 一架专门飞北京的飞机,飞机上就我 和保卫人员。到了北京以后,来接我 的是保健局的局长——黄树则,他把 我安排好后才同我讲,是周总理啊, 叫我看病,才晓得这个事情。本来我 一直担心, 什么事情一直都是保密 的,从杭州离开到北京,一直在担心。 到了北京知道是为周总理治病的时 候,才放心一点,我胆子也很小的,毕 竟这是为我们国家的领导人看病。第 二天,工作人员把我领到周总理办公 室,让我为周总理做了一些检查。当 时周总理这个痔疮比较严重,有炎 症。而他又正好准备去东欧国家访

我 为 周 总 理 治 病

陆 琦 口述 朱敬平 陈淑莹 整理

问,所以他第一个要求就是要我把这 个炎症赶快消失,同时提出来不影响 他的工作,不影响他的生活,在这个 前提下,要我采取一些措施。我拿出 最好的技术给他配药、开方子,各种 看家本领都用上了,经过一个礼拜治 疗,炎症很快地消失了。周总理也很 高兴,因为他整天在忙国事啊,国家 的事情当时很多的,他基本上都是工 作到夜里一两点钟,第二天上午都是 十点多才起来,我们都准备好,等他 起来,给他继续治疗。中午基本上都 是在西花厅吃饭,周总理的保健医生 叫卞知强,一个保健局局长,有时候 部长也来,多数是保健局局长负责 的。炎症消退后,我们又给周总理设 计了一个坐浴的架子,这个坐浴的架 子能折拢,随身好带的,便于他清洁 局部。大概十多天后,我回杭州了。回 来以前呢,周总理给我一张有他亲笔 签名的照片,当时能得到周总理签名 的照片也不容易的,这个很珍贵。这 是第一次为周总理看病。

第二次呢,是 1961年接近春节 的时候,大概早半个多月,周总理到 杭州来了,住在西湖饭店,卫生厅又 叫我准备好,也住到西湖饭店去。周 总理同我讲,这次毛主席给他一个月 的假期,总算空下来了,过年以前,到 杭州来休养又治病,他是一心一意要 把这个痔疮医好的。而我当时也改进 了方法,进一步地把这个药再改进, 筛选过以后,给他治疗。治疗期间也 不影响他的工作,不影响他的生活。 他的国事太忙了,在治疗期间还要经 常会见外宾。有一次宴请外宾的时 候,周总理要我也去,而且给我安排 在首席的一桌就坐,他对一个普通的 医生这样看重,我内心非常感动。经 过十多天的治疗后,周总理的痔疮基 本上是痊愈了。当时周总理考虑到正 是接近过年了,春节快到了,就在楼 外楼宴请所有参与的医护和保卫工 作人员。宴请的时候邓大姐就讲了, 她同周总理有四种关系:第一种关系 是同学关系,她和周总理是同学;第 二个关系是战友关系;第三个关系是 同事关系,他们一起工作;第四个关 系是夫妻关系。这四种关系,邓大姐 是在吃饭的时候站起来讲的。后来周



周恩来总理与陆琦教授

周恩来对黄维的半生恩情

总理提出来要吃点酒,他说这么多的人为我个人服务,我要敬陆大夫。那时邓大姐问我了,陆大夫,你看周总理好不好吃酒啊,白酒很厉害的。我说,周总理痔疮基本上好了,身体都很好很健康,稍微吃一点点,也能活血健身。周总理听我讲了,说好,站起来喝了小半杯,敬了大家。这个吃饭的过程中,大家都非常高兴,非常感谢周总理为人,很尊重人民。

在这次吃饭以前,周总理又请 邓大姐到我家里来。周总理同我讲 了,他说我们就要回北京了,叫邓大姐到你家来看看你的老母亲。我说这怎么担当得起呀,我只是个小医生。但是周总理交待下来了,邓大姐第二天就到我家里来了,看看我的老母亲,看看我的老伴,还有四个孩子,我当时很感动。邓大姐还征求我老母亲的意见,说请陆大夫同周总理到北京过年。这真正是我意料之类的,周总理很尊重我老母亲的意见,所以我们全家非常感动,觉得我们家里做喜事一样的,喜事临门,非

常激动,又高兴,又感谢周总理的为人

于是年前我就跟周总理一起去 了北京。周总理有专列,路上还安排 我一个人一个房间,一路过去,经过 上海、苏州、无锡各停留一天后,一 直到北京。在北京的时候,我住在中 南海招待所,每天仍旧早上为周总 理换药与痔合处理, 吃饭都是在中 南海西花厅。到了年关接近的时候, 要过春节了,周总理交待秘书,打电 话到杭州,把我爱人接过来,一起在 北京过春节。我爱人到了北京以后, 周总理也接待了我两个人, 夜里亲 自点菜,招待我们夫妻。当时他点的 菜,有些我们从没吃过啊,比如那个 黑米粥,我不晓得米还有黑的,可烧 成粥的, 我毕生还是第一次吃到黑 米粥。当时冬天北京很冷啊,里面当 然有暖气,外面很冷,吃到黑米粥特 别惊奇。这个黑米粥哪里来的呢,是 四川那边出产的黑米。还有新疆带 过来的哈密瓜,我也没吃过,我只晓 得有哈密瓜,也没尝到这个味道,也 没有看到过。当时是冬天,都是使我 非常新奇的,一个小医生能吃到这 些东西,确实是不容易,而且还是周 总理亲自点菜。

在北京的时候,一般晚上周总理 会都叫他的秘书成元功,又是卫队 长,每天晚上安排送我到人民大会堂 小剧场。人民大会堂有很多小剧场, 周总理喜欢看京戏, 也送我去看看。 他一般工作好了来,要迟一点。有时 候小剧场会演爱国主义的话剧,内容 都很好的,叫我去看。而且第二天早 上药换好了以后, 周总理还会问我, 你看了这个剧本有什么感想。我说我 看了以后,受到了一次爱国主义教 育,太好了,很生动,演得非常生动。 当时这些剧本选出来首先要在小礼 堂演,领导人看过以后才好经过审查 批准,才对外面演,所以演得都是很 精彩的。这样我每次看过表演后,上 午为周总理治疗,都要向周总理汇报 我个人的感受。另外一次呢,周总理 又安排我夫妻两个人,安排车子送我 们到十三陵水库去看看,看看这个雄 伟建筑。当时邓大姐说,这样吧,把我 的车子让陆大夫夫妇两个人去,我去 上班同周总理拼车,免得再麻烦车队里又安排。在十三陵的时候,那个司机特地给我们拍了照片。周总理对我这样信任,这样爱护,真令我们无比感动。又有一次,周总理晓得我第一次到北京,就和邓大姐一起,跟我们夫妇俩专门拍了照片。周总理有个专门的摄影师,在杭州的时候,我也同周总理拍过合影,周总理对我非常爱拉

我平时同周总理接触比较多,每 一天早上九点多就去,等周总理起 来。周总理夜里总要工作到凌晨两点 多钟,早上十点多才起来。等他洗好 了,我们再去为他治疗。跟他接触的 时候,看到他的日常生活,比如他的 衣服,作为总理,我想总是应该穿新 的,但是他不是这样,他的衬衫,好补 的总要补一补,这个也就是我们做医 生的能看见,平时谁看见呀。比如他 要去接见外宾了,才带好的手表,一 个金表,平时在家里都是戴普通的 表。这些都说明,我们国家的领导人, 很节约的,对自己要求也很严格的。 这些都是细节问题,但是我们接触, 我看在眼里的,外面是想不到这种事 情的,说明周总理真是鞠躬尽瘁啊。

从北京回来以前,周总理请我们 吃饭后,邓大姐提出来,这段时间的 粮票要我们收回去的,当时我们国家 吃粮食都要定量的,我们当时带去一 些全国粮票,吃多少天就交给他们多 少的粮票。走的时候,邓大姐还拿出 了工分券, 当时买东西都要工分券 的,是国家发的,每个人定量发多少, 比如说每个人买几尺布啊,当时我们 国家建国不久,物资还比较匮乏。她 拿出工分券,拿给我爱人,说你要回 杭州了,买点礼物,买点实用的东西 带回去。邓大姐想到了,我们没有带 工分券,粮票是随身带的,吃一顿是 要粮票的。走之前还送我们礼物。邓 大姐把她参加国际妇女节在会上发 的一条围巾,作为礼物送给我爱人。 周总理把去东欧访问带回来的一个 工艺盆子,也送我做纪念。这些都是 小的事情,细微之处彰显他的为人 啊,关怀爱护真是感人心扉的。

陆琦,98岁,1956年11月加入中国民主促进会,曾任民进浙江省第二届委员会常委,浙江省政协第一、二、三届委员。浙江大学医学院第一附属医院痔科(肛肠外科前身)创始人,也是我国痔科事业的开拓者,对我国痔科的发展作出重大贡献。

辽宁抚顺战犯管理所,大门右侧 是周恩来总理题名的"抚顺战犯管理 所",左侧是"抚顺战犯监狱"。

在国共决战的三大战役之淮海战役前夕,国民党陆军中将黄维出任第十二兵团司令长官,随后,他率领第十二兵团兵败双堆集,于1948年12月15日成了共产党人的俘虏。

自此,黄维有了另一个身份——战犯,直到 1975 年被特赦,他在战犯管理所度过了 27 年。

黄维的改造生涯可谓坎坷而漫长

在功德林,黄维病倒了

1952年的春天,当黄维病危被抬进职工医院时,他觉得他的生命之火即将熄灭。他不相信共产党能治好他的病,一度拒绝治疗,想一死了之。

经医院确诊,黄维原本患有重度 肺结核、结核性腹膜炎、肋膜炎、颈部 淋巴结核、附睾丸结核,这次由于腹膜 炎急剧恶化,出现了浮肿腹水,病情危 急,需要马上注射链霉素,强心剂,葡 萄糖和进行手术。黄维的病情惊动了 时任政务院总理的周恩来。经周恩来 总理的批准,使用国家仅有的一些外 汇,不惜高价,购买进口特效药,由北 京医院抽调专家组成了医疗队,挽救 黄维的生命。

公安部直属的功德林战犯管理所的职工医院中,辟出几间病房,治疗战犯病人专用是执行周恩来总理的指示。

我的父亲黄维在特赦后的《自述》中有这样一段文字描述:

当时给我治病,那是费了相当大的力气的。那时治疗结核病的药物,如链霉素和青霉素,我们国内自己不能生产,都得靠苏联进口,可是苏联的链霉素药物性能不好,而英、美两国的链霉素质量虽然过关,却对中国大陆封锁。于是我治病需要的药物都是通过公安部的卫生机构,专门派人到香港、澳门买回来的。所以我的病治疗得很

及时,很不错。 事实上,在国民党战犯中,除了 我以外,杜聿明、康泽、文强以及杜建 时、范汉杰、徐远举这些人,都先后患 有严重的结核病或其他严重的疾病, 他们和我一样,都得到了及时有效的

在这四年当中,我的病情有过几次变化和反复,好几次都是差不多就要完了,又被抢救过来。有好几次,病情已经稳定,回到战犯管理所休养治疗。可是病情一反复,马上又被送回复兴医院(原功德林职工医院)。我这两条腿在病重的时候,肿的油光发亮,皮肤裂开并流水,腹部水肿也很厉害,一般的腹水是可以用导管来放水的,可我患的是结核病,用导管排水会使结核扩散,只能靠药物来排除。有一次,我病情恶化,又被送进复兴医院,打青链霉素,每隔四个钟头打一针。这样我

直到现在,我还常常这样想,共产党对于我这样的战犯如此照顾,图的是什么?我很自然的联想到,共产党对于国民党战犯宣布的宽大政策、改造政策,看来还是真诚的,是可以相信的。我本是共产党人的敌人,是个罪该万死的人,共产党不但不杀我,还千方百计把我从死神手中抢救回来,我能不感动吗?

一共打了有300多针。

遵照周恩来总理关于对这批战争罪犯"要做到一个不跑,将来也可以考虑一个不杀"的指示,国家在经费十分紧缺的情况下,拿出366万元,新建了俱乐部、体育场、图书馆和露天舞台。管理所突出"改造人、造化人"的政策,实行彰显人道主义的"三个保障":一是保障人格不受侮辱,不打不骂;二是保障生活条件,物资供给相当于中等市民生活水平;三是保障身体健康,救死扶伤,治病救人。

"当我们受到疾病与死亡威胁时,管教们待之如亲人",这是战犯嘴边常说的一句话。据资料记载:战犯患肺结核的123名,至1953年全部治愈。

周恩来总理还亲笔点定战犯吃细粮,每日三餐,区别将官、校官(佐)、尉官,分小、中、大三个灶别。战犯们每日三餐细粮。黄维系国民党中将,则每天

有牛奶鸡蛋特供增加营养。

最后一批特赦的第一名

1975年3月18日,抚顺高尔山上的积雪刚刚融化,高墙内宣布了中共中央的指示:毛主席、周总理认为关押的战犯都已经过了20余年的改造,基本有了改恶从善的表现,把他们统统释放,一律特赦。

由于东方红发动机实验的失败, 黄维陷入深深的痛苦之中,过分的苦 思极虑,黄维的缺血性心脏病复发。恰 在这时,中央准备全部特赦战犯的消 息传来,抚顺战犯管理所的领导经研 究决定,送黄维到沈阳中国医科大学 附属医院的高干病房,由专职医生和 护士进行监护治疗。为此,管理所请示 公安部,此事还传到重病中的周恩来 总理那里,周总理给予批示,可以将特 赦的决定先透露给黄维,但要严守机 密,只能让黄维一个人知道,这样能有 利于他配合治疗,加快治愈进程。

经第四届全国人民代表大会常务 委员会第二次会议决定特赦全部在押 战争罪犯。

"这次特赦释放的战犯共 293 名。""对这次特赦释放的全部在押战犯,每个人都给公民权;有工作能力的,安排适当工作;有病的,和我们一样治,享受公费医疗;失去工作能力的,养起来;愿意回台湾的,可以回台湾,给足路费,提供方便,去了以后愿意回来的,我们欢迎。释放时,每人发给新制服装和一百元零用钱,把他们集中到北京开欢送会,由党和国家领导人接见,并宴请一次,组织他们参观学习。"

3月21日晨曦中,从沈阳开往北京的12次特快列车徐徐地停靠在北京站的站台上,黄维一行走下列车,中央统战部的工作人员就热情迎上前来招呼,大家乘上大客车,来到北京前门饭店。

3月23日午后, 黄维等300余人,分乘五辆大客车,来到北京饭店, 黄维的妻子蔡若曙,女儿黄敏南也参加了接见。

华国锋、吴德等,民主人士共80余名, 从侧门走进大厅,特赦人员全体起立 致敬!叶帅等领导人挥手致意。 黄维从左边第一个座位上站起

5时许,党和国家领导人叶剑英、

来,走到鲜花簇拥的麦克风前,带着激动有些颤抖的声音代表全体被赦人员宣读《致敬毛主席党中央的感谢信》。 黄维动情的发言回荡在大厅内,

每个获释的人都沉默着静静谛听。黄 维的决心与心愿,在他们心中回旋着 共鸣。席间文强、蔡省三也相继发言, 诉说自己的体会和心声。 坐在正中的叶帅挥挥手,用他洪

完的声音,重申了党和国家对战犯的政策,每个人都有公民权······ 1975年的6、7月间,有关部门组

织一批民主人士到各地参观,先后到了延安、西安、宝鸡、洛阳、郑州、三门峡,这些地方经过 20 多年的建设,发生了巨大的变化,所到之处,看到的一个又一个的奇迹。

在延安,黄维看见毛主席、周总理 在抗日战争期间住过的窑洞,条件是 何等的艰苦,可共产党的领袖们,就是 在这样艰难困苦的条件下,硬是点燃 了星星之火,指挥军队,率领人民创建 了新的政权。

黄维深深感到,中国人民确实是站起来了,今非昔比,这是他最想看到的。

1975年,黄维被特赦,当时的中央统战部部长童小鹏亲口告诉黄敏南:"当年你高考后,虽然考分超过了录取分数线,但因为父亲黄维的战犯身份,复旦大学一时不敢录取,层层上报,最后请示到周恩来总理。"在周恩来总理的特别关照下,黄敏南才成为复旦大学的一名学生,毕业后在清华大学当上了一名人民教师。

1975 年 9 月 30 日下午,应周总理邀请,黄维接到请柬提前来到人民大会堂参加国宴。当时周总理的病情已十分严重,周总理能否出席在宴会上? 在宴会即将开始的时候,人民

大会堂的大厅里,突然掌声雷动, 人民的好总理缓步走到来宾中间。黄维对他身边的同仁说,周总 理堪称天地正气,古今完人。今天 在这里见到总理,将是我感动一 生而又至死难忘的一天。

黄维出狱后,被任命为全国 政协文史专员,进了政协机关的 大门。全国政协文史专员这一职 务,以前并没有,是周恩来的创造 性发明。1959年,新中国特赦第一 批战犯后,周恩来提出建议:在全 国政协和各省市政协所辖的各个 专委会中,增设一个文史资料研 究委员会,这个委员会下面,设立 一个文史专员办公室。被特赦的 战犯进入这个办公室,职务就是 文史专员。

1983 年,黄维出席了第六届全国政协会议,被选为常务委员。在纪念抗日战争胜利 40 周年时,他专门撰写回忆文章,表达了对当年同廿共苦,如今还在台湾的老同学的怀念之情。他在给老同事的信中写道:"祈求祖国统一,人同此心,心同此理,如统一早日实现,我当亲赴台湾和你们把酒言欢。"

1976 年周总理逝世

在周总理逝世的日子里,黄维悲痛不已,参加了一系列追悼活动。他想起了,1924年他考人黄埔军校第一期,当时周恩来总理是黄埔军校的政治部主任。他想起了功德林、秦城、抚顺的日日夜

夜。他想起了,他不间断的生病,不断地受批判,不断地到全国各地参观。他想起了,1959年第一批特赦和1975年最后一批特赦的情景。他想起了,妻子的工作和生活有了安排,儿女们都上了名牌大学……桩桩件件都离不开敬爱的周总理,周总理对黄维一家的恩情深似海,周总理的关怀说不

黄慧南:黄维之女。原北京市崇文 区政协副主席、民革北京市委委员、民 革崇文区工委主委。



章壮骧 书